

# 疫苗 “争夺战”

## ——加剧全球疫苗分配不均

当前，全球累计新冠肺炎确诊病例已破亿。疫情阴霾下，各国都期待依靠疫苗走出黑暗。自新冠疫苗上市以来，各国纷纷制定计划，试图有序推进疫苗接种工作。但是近期，由于疫苗交付量低于预期、高价囤积疫苗等问题，一些国家陷入疫苗“争夺战”。

### 药企供应不足：接种计划有了但疫苗“没”了

欧盟委员会此前发布一份建议文件，呼吁欧盟成员国加快新冠疫苗接种速度，力争在今年夏季完成70%成年人的接种工作。但药企无法供应充足的疫苗似乎打乱了这一计划。

1月22日，疫苗生产商阿斯利康宣布，受产能限制，今年第一季度向欧盟交付的新冠疫苗接种量由原定的8000万剂减至3100万剂。阿斯利康削减交付量使接种速度本就落后的欧盟雪上加霜。根据牛津大学“用数据看世界”网站，截至2月7日，英国超过18%的人口接种了第一剂疫苗。相比之下，德国和法国这一比例仅有3.91%和3.13%。

阿斯利康延迟交付新冠疫苗“激怒”了欧盟。欧洲理事会主席米歇尔在接受媒体采访时表示，欧盟要求同疫苗厂商在新冠疫苗的交付

问题上进行更为透明的对话，以明确疫苗延迟交付的原因。欧盟委员会主席冯德莱恩多次敦促阿斯利康履行疫苗合同，并警告将采取法律手段。

对于欧盟的指责，阿斯利康方面表示，欧盟的供货时间被推迟是因为与欧盟达成疫苗供货协议的时间比英国晚了几个月。该公司仅在合同里承诺“尽最大努力”供货，没有法律义务按精确时间表向欧盟交付疫苗。

欧盟不接受阿斯利康的说法，并发起“反击”。欧盟以“提高疫苗透明度”为由，宣布实施“疫苗出口透明机制”。根据该机制，所有在欧盟境内生产疫苗的公司向欧盟以外出口疫苗时，都需要得到欧盟成员国的许可。世卫组织批评欧盟这一新规定“没有益处”。



### 富国不断加购：“扫光全球疫苗货架”

早在2020年12月，美国前总统特朗普就签署了一项行政令，政府会把接种疫苗的优先权给予美国公民，之后再运往其他国家。

美国总统拜登1月26日表示，将再购买2亿剂疫苗，并强调这种供给保障是“战时努力”。至此，美国订购的疫苗总数从4亿剂增至6亿剂，目标是要在2021年夏末或秋初让3亿多美国民众都完成疫苗接种。目前，美国已经是全球购买新冠疫苗最多的国家之一，并且接种数量领先他国。

美国加购疫苗直接造成部分药企无法实现对欧洲国家的承诺。1月29日，美国药企莫德纳公司证实，由于产能调整，莫德纳公司向美国以外地区交付的新冠疫苗接种量暂时减量。此前，辉瑞公司也以比利时一处生产商调整疫苗

产能为由，减少向欧洲的疫苗交付量。

许多欧洲国家因疫苗短缺陷入进退两难的境地。一方面，他们没有足够的疫苗继续推进已制定的接种计划，另一方面，接种过第一剂疫苗的人也无法及时接种第二剂。西班牙马德里自治区一名官员表示，由于疫苗不足，该地区不得不暂停第一剂疫苗接种“至少两周”。丹麦国家卫生委员会主任告诉当地媒体，卫生部门已经同意将疫苗的两剂接种间隔时间延长为最长6周。

杜克大学发布的数据显示，美国等富裕国家囤积新冠疫苗，已经基本“扫光了全球疫苗货架”。美国联邦政府和各州的新冠疫苗接种活动正缓慢取得进展，但对海外疫苗剂量的不公争夺可能会延长新冠大流行。

### 疫苗分配不均：富国抢购 穷国“一剂难求”

在一些富裕国家为疫苗吵得不可开交的同时，一些发展中国家却“一剂难求”。全球疫苗分配不公问题逐渐凸显。

据牛津大学“用数据看世界”网站，目前疫苗接种率最高的国家为以色列，英国、美国等发达国家接种率位于前列。与此同时，一些发展中国家甚至很难获得疫苗。

此前，在世卫组织召开的第148届执行委员会会议上，世卫组织总干事谭德塞指出，疫苗虽然给一些人带来希望，但也成为世界贫富壁垒上的又一块砖石。世卫组织发布的数据显示，目前至少有49个高收入国家已接种了超过3900万剂新冠疫苗，而一个最低收入国家却只得到了25剂，全球95%已接种的疫苗局限在10个国家。

由乐施会等多个国际组织联合成立的“人民疫苗联盟”分析8款研发领先的新冠疫苗订购情况发现，全球30个低收入和37个中低收入国家仅能通过世卫组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”获取疫苗，这些国家90%的人口在2021年年内无望接种。分析还称，在上述8款疫苗已预订剂量中，有53%是被人口仅占世界14%的富裕国家购买。

目前，主要位于北美、欧洲和海湾地区的49个高收入国家已经开始了疫苗接种活动。其中以以色列排在最前面，至少31%

的人口已接种一剂疫苗。英国（约10%的人口已接种）和美国（近6%的人口）也走在了前面。

目前，还没有一个低收入国家开始大规模接种。在这个等级的国家中，几内亚在试验阶段内给数十人接种就算得上是先驱了。

据报道，世卫组织和全球疫苗免疫联盟已确定了新冠肺炎疫苗实施计划，旨在向穷国提供疫苗，但还没有分发任何疫苗。从现在起到年底，为争取达到向参与计划国家的20%人口提供疫苗的目标，还缺数十亿美元的资金。

在全球各国竞相争夺疫苗的当下，各国——尤其是发展中国家，在下疫苗订单时，越来越不得不权衡外交和物流因素。发达国家迄今只批准了西方制造商生产的疫苗，而许多发展中国家转向了中国或俄罗斯的新冠疫苗接种。

在这场新冠大流行中，疫苗是战胜病毒的有力武器。接种疫苗的人口越多，阻断病毒传播的可能性才越大。疫苗得到公平分配正是全球战胜疫情的重要一步。谭德塞表示，“疫苗民族主义”也许能服务于短期的政治目标，但支持疫苗公平分配则符合每个国家自身的中长期经济利益。

（来源：人民网、新华网、央视新闻、参考消息等）

